

连串的带“8”门牌号,是怎么回事?明明高层住户有13层,开发商申报时怎么变成了15层?更有甚者,住在18层的住户,却拒绝使用“18”的门牌号,一问,竟是因为要避讳“18层地狱”的说法。日前,记者在采访有关部门时发现,这个小小的门牌,背后还真有不少好玩的故事。



# 18楼居民拒用“18”门牌号

原来是避讳“18层地狱”的说法,小小门牌背后故事真不少

尴尬

## 中山门大街有名无实

南京中山门外有条通往中山陵风景区,并与宁杭公路相连的景观大道。令人奇怪的是,这条建成多年的道路至今没有路牌。路没有“正名”,路两边的住宅小区的门牌也因此十分混乱。

市民华先生说,有一次,他从中山门走路到卫岗。出了中山门外,是一条与宁杭公路相连的东西向景观大道。一路上,他没有见到一块指明路名的路牌。于是他看路边的门牌辨认,一细看更让他吃惊了。出了中山门不远,“紫金山水苑”小区门牌号码是“首蓿园西1号”。但仅仅过了一个路口,“长发公寓”的门牌号码则成了“卫岗西18号”。在往前是“凯祥花苑”,门牌号码是“卫岗西16号”,再往前走“卫岗西12号”时,这里是一家单位的宿舍区。“这条大道到底叫什么名字?”华先生很疑惑。他问了不少当地居民,但他们都说不清楚。

“其实早在2003年,这条路就有了正式的名字,中

山门大街!”南京大学地理系教授、南京市行政区划地名协会会长马永立介绍说,当初之所以将这段路命名为中山门大街,是参照南京一个不成文的命名规定,即城门以外新开的主干道以“城门名+大街”来命名。比如,集庆门外有集庆门大街,草场门外有草场门大街。所以,2003年,中山门外这条道路当时就被命名为中山门大街。“但可惜的是,中山门大街虽然已经命名5年了,但道路两边却没有‘中山门大街’的路牌,道路两边的建筑物门牌更是没有变更过,因此这个地名等于名存实亡。”

为什么会出现这样的情况?南京户政处负责编制门牌号的专家告诉记者,该命名确定后,遭到沿线住户的“软抵抗”,因为路名统一后,门牌号也要相应更改,这就牵扯到住户的房产、身份等所有证件地址的更改,在这里生活已经很多年的居民嫌麻烦,导致此事被搁置。

混乱

## 大明路店家自编吉祥门牌

“做生意的,当然喜欢‘8’了,所以给门牌自编个号,就是图个吉利!”谈起吉祥门牌号,让南京市公安局户政处的一位专家想起了发生在大明路上的自编门牌闹剧。

据悉,前段时间,警方接到市民李先生的报警,说去大明路办事时,左找右找,最后差点迷了路,“门牌太乱了,眼花缭乱,满眼看去好像都是‘8’吗!”接到市民的反映后,民警赶紧前往大明路实地走访,没想到,果然发现门牌混乱。

走进大明路后,人口处近十家店面的门牌确是按照单、双数规则分布,但走了几步之后便变起了“戏法”:路的东边,23号紧挨着3号,与8号一墙之隔的是120号;而路西面,129号被夹在了58号与218号之间。越

往南走,门牌号码越乱,几十米内相连的5个店铺,号码竟分别是:188、128、168、98和18。走完整条街,民警发现门牌号大都含“8”,而像“4”之类“不吉利”的数字却未见踪影。

一条路上,怎么会有这么多不相连的“8”啊?带着疑问,便民警向一家店面的工作人员打听,店员笑着说,“8”是吉祥数字,做生意的图个吉利。至于门牌号怎么批下来的,店员说,门牌号都是自己做的,“这条路上店面不是很多,自己做块吉利门牌,方便人家好记!”

核实清楚后,户政处民警当即按照程序对这些私自设置门牌号码的店家发出整改通知,并按照规定将原有的门牌号牌下发,并督促这些店家将原有吉祥门牌全部更换。

迷信

## “13”“14”门牌号失踪

吉祥门牌号不能随便自编,看似“晦气”的门牌号,市民也不得随意篡改。据专家介绍,前段时间,民警在为城北某高层住户安装门牌号时,遭到一位居民的反对。

“我们家明明是1506,你们凭什么给我们安装1306的门牌?”业主拿出了当时与开发商草签的购房合同,指着上面的1506告诉民警。民警仔细一看,顿时明白了争执的缘由。于是,在向市民做好解释工作的同时,当即通知开发商前往南京市公安局说明情况。

原来,房地产开发商

对于“13”和“14”这两个数字都比较感冒,所以,开发商在建造高层住宅出售时,往往有意回避了这两个楼层,到了12层后,便直接跳至15层。而其在出售时,也是按照这一规则售房,结果,就给买房的市民造成了误解。

“开发商的心态可以理解,但是,门牌号的编制是一项很严肃的事情,有明确的编制规则,不允许任何人随意自己更改!”民警依法下发了整改通知,很快,这些标注为“13”和“14”的门牌号便全部被钉在了门上。

而跟这个小区的更改

“13”不同,有一个小区的市民,甚至将“18”私自更改。这让民警怎么都想不通,“18”在很多人看来应该是很吉祥的数字啊。后来调查发现,原来这个“18”位于高层楼房的18层楼,这户居民认为生活中有“18层地狱”的说法,因此认为“18”就是晦气的数字。

据户政处门牌编制专家介绍,在门牌编制规则中,“4”、“13”、“14”甚至“25”这些看似不好的门牌号,都没有排除在门牌编号外,因此,编制门牌时,民警将按照顺序依次将这些数字编入门牌号中。

忧心

## “××花园”取代传统地名

春节刚刚过完,不少市民对给亲朋好友寄明信片的情景还记忆犹新,因为细心你可能会发现,绝大多数南京人在填地址栏的时候,已经不会写某某大街某某巷多少号,而是直接写龙江小区、长江花园、清江花园等楼盘名称,大家也都能收到。

据介绍,南京从1995

年开始,新楼盘名称开始缓慢增长,每年差不多产生六七十多个。但到了2000年,新的楼盘名字开始层出不穷,据统计,从2000年开始到2008年,8年中新增的地名超过了2500个,其中至少有七成是居民住宅及高层建筑的名。楼盘名多了,原来的门牌号码也逐渐被某某“花

园”之类取代了。地名专家认为,楼盘名飞快发展,甚至“吞”了原来的门牌号码,成为人们习惯性用来标指位置的名称,这个现象要引起注意,否则,久而久之,直接反映南京历史内涵的路、街、巷将被淡忘。应该保留完整的街巷名称制度,社区名称只作为其附属使用。

门牌趣谈

## 最长的中山北路却不是门牌最多的

在南京人的印象中,市区最长的路段应该算是中山北路了,从中山码头开始,一直延伸至鼓楼广场,且沿线商家林立,门牌号也应该是门牌最多的。但警方逐一核实,却发现这条全长约5公里的中山北路上,门牌号最大仅排至640多号,而长度仅有该路一半的珠江路,门牌号却已经排至了760多号。

据警方介绍,门牌号有其特殊性,尽管中山北路很长,但沿线门面房和住家的密度,远没有珠江路密度大。珠江路沿线商

家众多,部分路段,在十来米长的路段上,甚至有二三十个门牌号,“寸土寸金,一米宽的地方,甚至都能挤进来两个门面房!”与此相对照,长达10多公里的滨江大道上,门牌号却少得可怜,仅有几十个。

记者从警方获悉,南京的门牌号大多集中在500号以下,跟上海等城市相比,较小的门牌号其实更有利于市民通过门牌号识别具体的位置。其中,超过500的门牌号路段主要有中山南路、太平南路、中华路、龙蟠中路

以及中山北路、珠江路等几个路段。

至于南京哪些路段的门牌号最少,警方表示,很难说得清楚。警方举例说,比如洪公祠,这条仅有100多米长的路段上,目前有门牌号的,好像只有洪公祠1号,其余的门牌号,很难查找。还有一些地方,尽管从表面上看没有几个门牌号,但实际上,在登记系统中的门牌号还是有不少的,出现误差的原因很复杂,“其中大多数跟市民不愿意随意更改门牌号有关!”

新闻链接

## 建国后南京门牌历经四次编制

新中国成立以来,南京共进行四次大规模的清理行动。从1954年南京门牌“辞旧迎新”到1968年“全城门牌一片红”,从1982年门牌“拨乱反正”到2004年“城市名片”的全新亮相,小小门牌不仅折射着南京的发展历程,也关系到南京千万户家庭。

50年代统一蓝底白字

首次门牌编制工作始于上世纪五十年代。1954年2月全城整顿门牌,由户籍管理部门制作蓝底白字的街巷门牌,统一规格(15×10厘米),旧南京沿革下来的繁体字门牌全部拆换。

文革期间“革命门牌”印上“主席语录”

文革期间,南京兴起了一股“改名风”,路名、街名、巷名、院名,几乎一夜之间改头换面,东风路(珠江路)、反帝路(太平路)、东方红路(中山东路)、东方红广场(新街口)、向阳院等等,秦淮区也被改成了“鼓舞人心”的“遵义区”。文革“破四旧”之风甚行,蓝底白字的门牌竟被人联想到国民党的“青天白日旗”上,小小门牌背负着“复辟民国”的历史罪名,于是造反派、红卫兵纷纷举起榔头,逐门逐地敲烂了这些所谓的“青天白日牌”。1968年前后,在“全国江山一片红”的革命浪潮中,带有历史色彩的蓝底白字的“革命门牌”出炉,一些门牌上直接印有“主席语录”,有的门牌下还另级“语录牌”。

80年代,恢复老地名

八十年代初南京部分旧城改造,市内3402条街巷有牌无户、有户无牌、居民自己随意编写门牌等现象极为普遍,“革命门牌”破损严重。1982年,南京开始了第三次大规模的清理工作,一大批文革中更改的地名得以恢复,街巷门牌也恢复原来的蓝底白字。材质有铜、铝、塑钢等,牌面文字有楷书、方头体等,有的文字下配有英文或拼音字母,大小也不尽相同。

2004年起,警方编制门牌号40多万个

改革开放以来,南京城市建设步伐不断加快,一大批新地名先后出现,一些老地名因城市拆迁、老城改造自然消失,门牌的缺、漏、重等现象给市民及外地群众的通信、走亲访友带来诸多不便。2004年,南京市政府专门为此发文,并明确街巷门牌、楼牌的设置、编排、制作、安装和日常管理统一由公安机关负责。南京建国以来第四次、至今,南京警方已经编制门牌号40多万个。